

临洮:实施“精准培育”工程 全力助推脱贫攻坚

(作者: 杨忠平、王惠霞 发表媒体: 定西日报 发表时间: 2019.03.22)

近年来,临洮县在农业科技教育助推精准扶贫方面进行了有益探索,围绕马铃薯、高原夏菜、百合、中药材等特色产业,坚持以新型职业农民培育为主抓手,大力实施“精准培育”工程,通过“扶智”增强农民“造血”功能,为脱贫攻坚提供了强大智力支撑。

培训内容丰富全面。临洮县始终把开展实用技术培训作为促农增收的有效措施,围绕全县特色产业总体布局,积极进行特色产业发展摸底调查。根据贫困村产业发展实际情况、贫困群众实际需求,以种植业新技术、无公害生产技术、农产品贮藏加工、病虫害防治、中药材种植、新型职业农民培育等为主要内容,开设专题班进行分类培训,全面提升贫困群众通过农业科技致富增收的本领。

培训形式灵活多样。临洮县根据全县特色产业发展实际,积极开展入户培训,分年度、分产业对贫困群众进行全覆盖培训,使每户贫困户都有一个“科技明白人”,做到扶贫政策、农业先进实用技术与贫困群众需求无缝对接。组织开展建档立卡农业劳动力、特色产业、新型职业农民培育等项目集中培训,参训学员达到 2155 人。充分发挥农业广播电视学校在农民教育培训中的作用,组织中高级农业技术人员利用冬春农闲时间,开展以“讲政策、讲思路、讲技术”为主题的送科技下乡

活动,提高贫困群众科技种养水平。

培训方式求新求变。临洮县创新培训思路,采取集中理论授课+田间课堂实训+外出观摩学习的方式,邀请省市县百合、蔬菜、中药材等方面的专家,利用多媒体,把课堂办在田间地头,真正让农民能够“坐得住、听得懂、入得心”,提升农民的科技水平,促进特色产业提质增效。通过实地学习示范基地的成功经验,在基地实例解析、现场实物操作,与贫困群众进行面对面交流互动,让参训学员掌握种植技术要领。通过开展多层次、多渠道、多形式的培训,让更多的贫困群众参与产业发展,持续增加贫困群众收入,有力地助推了脱贫攻坚。